
 الفصل الاول: الغازات
 : أكمل الفراغات :1س 
على أن حجم كمٌة محددة من الغاز ٌتناسب عكسٌا مع الضغط الواقع علٌه عند ثبوت درجة  ٌنص قانون بوٌل -1

 حرارته .
على أن حجم كمٌة محددة من الغاز ٌتناسب طردٌا مع درجة حرارته المطلقة له عند ثبوت  ٌنص قانون شارل -2

 الضغط .
عند له المطلقة على أن ضغط مقدار محدد من الغاز ٌتناسب طردٌا مع درجة الحرارة  ٌنص قانون جاي لوساك -3

 ثبوت الحجم .
 ٌحدد العلاقة بٌن الضغط ودرجة الحرارة والحجم لكمٌة محددة من الغاز . القانون العام الغازات -4
 لتً تكون عندها طاقة الذرات أقل ما ٌمكن .هو أقل كمٌة ممكنة لدرجة الحرارة ا الصفر المطلق -5
على أن الحجوم المتساوٌة من الغازات المختلفة تحتوي العدد نفسه من الجسٌمات عند  ٌنص مبدأ افوجادور -6

 نفس درجة الحرارة والضغط .
 .  1atmوضغط جوي   C 0منه عند درجة حرارة   1molالحجم الذي ٌشغله هو  الحجم المولاري لغاز -7
 R:   ٌرمز لثابت الغاز المثالً برمز -8
ٌصف السلوك الفٌزٌائً للغاز من حٌث الضغط والحجم ودرجة الحرارة وعدد مولات الغاز  قانون الغاز المثالً -9

 . المتوافرة
 قارن بٌن الغاز الحقٌقً والغاز المثالً -11

 الغاز المثالً الغاز الحقٌقً
 حجم الجسمٌات معدوم لها حجم

 لا تشغل حٌز تشغل حٌز
 لا ٌوجد قوى تجاذب بٌن جسٌماتها ٌوجد قوة تجاذب بٌن جسٌماتها
 التصادمات مرنة  التصادمات لٌست مرنة تماما  

 

 فما مقدار ضغط هذه العٌنة  atm 0.988هو  1L: اذا كان ضغط عٌنة من غاز الهٌلٌوم فً إناء حجمه  2س 

 ؟2Lأذا نقلت الى وعاء حجمه 

 p1=0.988atm ,V1=1L   ,p2=? ,V2=2Lمعطٌات:ال
P1V1=P2V2                          0.988×1= P2×2 

P2 =0.494 atm 

ما درجة الحرارة اللازمة لخفض الحجم بمقدار  350Kعند درجة حرارة  0.67L: ٌشغل غاز حجما مقداره 3س

 ؟45%

 ??=V1=0.67 L  ,T1=350K  ,V2=0.67-(0.67×0.45)=0.37 L  , T2:المعطٌات
  

  
=
  

  
                          

    

   
=

    

  
 باستخدام طرٌقة المقص  

           
فاذا أصبح ضغط  atm 1.12تحت تأثٌر ضغط جوي مقداره  2L: ٌوجد غاز هٌلٌوم فً أسطوانة حجمها  4س

 فما قٌمة حرارة الغاز الابتدائٌة؟  C 36.5عند درجة حرارة  atm 2.56الغاز 

 P1=0.67 L  ,T1=??  ,P2=2.56atm  , T2=36.5+273=309.5Kالمعطٌات:
  

  
=
  

  
                          

    

  
=

    

     
 باستخدام طرٌقة المقص  

          



 
فاذا تضاعف  C 5ودرجة الحرارة  atm 1.3من الغاز المحصور تحت ضغط مقداره  146ml: ٌحتوي بالون  5س

 فكم ٌكون حجم الغاز فً البالون؟ C 2الضغط وانخفضت درجة الحرارة الى 

 ,  V1=146ml  ,P1=1.3 atm  ,T1=5+273=278Kالمعطٌات:
V2=??  ,P2=2×1.3=2.6aatm  ,T2=2+273=275K 

    

  
=
    

  
                      

       

   
=
      

   
 باستخدام طرٌقة المقص        

 
V2=72.21 ml               

اذا  20Cلعٌنة من غاز الهٌلٌوم عند درجة حرارة  atmبوحدة الضغط الجوي  mol 0.108: ما مقدار ضغط 6س

 ؟L 0.05كان حجمها 

 ?=n=0.108 mol  ,R=0.0821 ,T=20+273=293K  ,V=0.05L , Pالمعطٌات:
PV=nRT                P×0.05=0.108×0.0821×293                       P=51.9atm 

 
 فما عدد المولات الغاز؟  25Cعند درجة حرارة  atm 3.81ٌساوي  0.044L: أذا كان ضغط غاز حجمه  7س 

 n=?  ,P=3.81atm  ,V=0.044L ,R=0.0821  ,T=25+273=298Kالمعطٌات:
PV=nRT                3.81×0.044=n×0.0821×298                       n=6.8×10 -3mol  

 
ودرجة  1atmعند ضغط جوي مقداره  2Lالموجود فً دورق حجمه  C3H8 : أحسب كتلة غاز البروبان8س 

  C=12.011    /H=1.008 ؟ علما بان الكتل الذرٌة15C-الحرارة 

 C3H8=3×12.011+8×1.008=44.097g/mol (لمركبM(=؟ كتلة المولٌة)mبالجرام) المعطٌات: كتلة المادة
P=1 atm , V=2L,R=0.0821 ,T=-15+273=258K , 

PV=nRT                1×2=n×0.0821×258                       n=0.094mol  

 
m=nM                      m=0.094×44.097=4.16 g 

 
 من غاز الاكسجٌن لإنتاج الماء؟  5L: ما حجم غاز الهٌدروجٌن اللازم للتفاعل تماما مع 9س

2H2 + O2                  2H2O 

2L(H2)                  1L(O2) 

??L(H2)                  5L(O2)     

V(H2)=2×5=10 L 

 حرقا كاملا ؟  CH4من غاز المٌثان  2.36L:ما حجم غاز الاكسجٌن اللازم لاحتراق 11س 

CH4 +2 O2                  CO2+2H2O 

1L(CH4)                  2L(O2) 

2.36L(CH4)                  ??L(O2)     

V(O2)=2.36×2=4.72 L 

 



 و المخالٌط المحالٌل: ثانً الفصل ال
 غات :االفر : أكمل1س 
 . مادة بخصائصها الكٌمٌائٌة  مزٌج من مادتٌن نقٌتٌن أو أكثر تحتفظ فٌه كل:  المخلوط هو-1
 

 هً التً لا تمتزج مكوناتها تماما معا أي ٌمكن تمٌٌز كل منها .:  مخالٌط الغٌر متجانسةال -2
  
 والمذٌب .تحتوي على مادتٌن أو  أكثر تسمى المذاب :  المخالٌط المتجانسة -3
 

 .هً الحركة العشوائٌة العنٌفة للجسٌمات المنتشرة فً المخالٌط الغروٌة السائلة  :   الحركة البراونٌة -4
 

ٌة المخففة كالمحالٌل المتجانسة لأن عدد الجسٌمات المنتشرة فٌها صغٌرة جدا تبدو المخالٌط الغرو:   تأثٌر تندال -5
 إلا أنها تعمل على تشتٌت الضوء .

 هً المادة التً تذوب فً المذٌب .:  المادة الذائبة -6
 

 المادة التً لا تذوب فً المذٌب .:   المادة الغٌر ذائبة -7
 

 هما المادتان السائلتان اللتان تذوب إحداهما فً الأخرى بأي نسبة .:  السوائل القابلة للامتزاج  -8
 

 عند خلطها ثم تنفصل بعدها . ةالتً تمتزج معا فترة قصٌرهً السوائل :   السوائل الغٌر قابلة للامتزاج -9
 

 . كمٌة محددة من المذٌب والمحلولٌعبر عن كمٌة المذاب الذائبة فً  ا  مقٌاس:  تركٌز المحلول هو -11
 

 .عدد مولات المذاب الذائبة فً لتر من المحلول :  ًالمولارٌة ه -11
 

 . من المذٌب 1kgمن المذاب فً  1molتركٌز المحلول الذي ٌحتوي على :  ٌةلالمولا -12
 

 عملٌة إحاطة جسٌمات المذاب بجسٌمات المذٌب .:  الذوبان -13
 

 التغٌر الكلً للطاقة الذي ٌحدث خلال عملٌة تكون المحلول .:  حرارة الذوبان -14
 

 كمٌة محددة من المذٌب عند درجة حرارة معٌنة .أقصى كمٌة من المذاب ٌمكن أن تذوب فً :  ة هًٌالذائب -15
 

: ٌحتوي على أكبر كمٌة من المذاب ذائبة فً كمٌة محددة من المذٌب عند درجة حرارة وضغط  المحلول المشبع –16
 معٌنٌن .

 ٌحتوي على كمٌة مذاب أقل مما فً المحلول المشبع عند درجة حرارة وضغط معٌنٌن .:  المحلول الغٌر مشبع -17
 

 لول مشبع عن درجة الحرارة نفسهاٌحتوي على كمٌة اكبر من المادة المذابة مقارنة بمح:  المحلول فوق المشبع -18
  

أنه تتناسب ذائبٌة الغاز فً سائل تناسبا طردٌا مع ضغط الغاز الموجود فوق السائل عند : ٌنص قانون هنري على -19
 ثبوت درجة الحرارة .

 الخواص الفٌزٌائٌة للمحالٌل التً تتأثر بعدد جسٌمات المذاب ولٌس بطبٌعتها .:  هًالخواص الجامعة  -21
 

 : ثابت الارتفاع فً درجة الغلٌان . لثابت bKٌدل  -12

 ثابت الانخفاض فً درجة التجمد .:  لثابت fKٌدل  -22

 المذٌب النقً .الفرق بٌن درجة غلٌان المحلول ودرجة غلٌان :  الارتفاع فً درجة الغلٌان -23
 

 الفرق بٌن درجة تجمد المحلول ودرجة تجمد المذٌب النقً الموجود فً المحلول .:  الانخفاض فً درجة التجمد -24
 

: الضغط الناتج عن بخار السائل عندما ٌكون فً حالة اتزان دٌنامٌكً مع سائله فً وعاء  الضغط البخاري هو -25
 .مغلق عند درجة حرارة وضغط ثابتٌن 

 على عدد جسٌمات المذاب فً المحلول .:  ٌعتمد الانخفاض فً الضغط البخاري -26
 

 اختلاط الغازات أو السوائل , والناتج عن حركتها العشوائٌة .:  الانتشار هو -27
الأكثر انتشار المذٌب خلال غشاء شبه منفذ من المحلول الأقل تركٌز إلى المحلول :   الخاصٌة الاسموزٌة هً –28

 تركٌز .



 حواجز تسمح لبعض الجسٌمات بالعبور .:  الأغشٌة شبة المنفذة هً -29
 

 كمٌة الضغط الإضافً الناتج عن انتقال جزٌئات الماء إلى المحلول المركز .:  الضغط الاسموزي هو -31
 

 . حلولعدد جسٌمات المذاب فً كمٌة محددة من الم:  على ٌعتمد الضغط الاسموزي -31
 

 : اذكر انواع المخالٌط الغٌر متجانسة؟2س 
 المخالٌط الغروٌة . -2المخلوط المعلق .              -1

 : فارن بٌن المخلوط المعلق والغروي والمحلول:3س 

 المحلول المخلوط الغروي المخلوط المعلق
 متجانس غٌر متجانس غٌر متجانس 

 1nm-0.011nmحجم الجسٌمات من  1000nm-1nmحجم الجسٌمات من 1000nmمن حجم الجسٌمات أكبر

 لا تنفصل بالتروٌق لا تنفصل بالتروٌق الجسٌمات تترسب

 لا ٌمكن فصلها بالترشٌح لا ٌمكن فصلها بالترشٌح ٌمكن فصلها بالترشٌح

  لا تشتت الضوء تشتت الضوء )تأثٌر تندال( ٌمكن ان تشتت الضوء ولٌست شفافة 
 المؤثرة على الذوبان ؟: اذكر العوامل 4س
 الحرارة . -3مساحة السطح .            -2التحرٌك .             -1

 : اذكر خواص الجامعة؟ 5س 
 الإرتفاع فً درجة الغلٌان        -2الانخفاض فً الضغط البخاري .       -1
 الضغط الاسموزي-4         الانخفاض فً درجة التجمد     -3 

وكان لدٌك  %3.62فً محلول الملابس  NaOCl: اذا كانت النسبة المئوٌة بدلالة الكتلة لهٌبوكلورٌت الصودٌوم 6س 

1500  g  من المحلول فما كتلةNaOCl فً المحلول؟  

 الحل : 

النسبة المئوٌة بالكتلة=
كتلةالمذاب

كتلةالمحلول
×111 

3.62 =
كتلةالمذاب

    
 )باستخدام طرٌقة المقص(       100×

 54.3gكتلة المذاب=

من المحلول؟ علما بان الكتل   1.5Lفً  C6H12O6من الجلوكوز  40g: ما مولارٌة محلول مائً ٌحتوي على 7س

 C=12.011\H=1.008 \O=16الذرٌة 
 C6H12O6 =6×12.011+12×1.008+6×16=180.16g/molالمعطٌات: كتلة المولٌة 

عدد المولات=
كتلةالمادةبالجرام

كتلةالمولية
عدد المولات =                

  

      
 =022mol 

 

 المولارٌة=
عددالمولات

 الحجم
المولارٌة=                       

    

   
=0.148M 

 Na=23/H=1.008؟ علما بان الكتل الذرٌة  3Mوتركٌزه  250mlفً محلول مائً حجمه  NaOH:ما كتلة 8س 

/O=16 

 NaOH=1×23+1×16+1×1.008=40.008g/mol المعطٌات: كتلة المولٌة

 0.25L=1000÷250الحجم المحلول بالتر=
 0.75mol= 3×0.25الحجم المحلول بالتر             عدد المولات=×عدد المولات=المولارٌة 

 30.006g=40.008×0.75كتلة المادة بالجرام=:.     كتلة المولٌة×كتلة المادة بالجرام=عدد المولات 

 
 ؟ 0.3Lوحجمه  1.25Mاللازم لتحضٌر محلول مخفف منه تركٌزه  KI3Mما حجم المحلول القٌاسً  -9س

 V1=?  M1=3M  V2=0.3 L   M2=1.25Mالمعطٌات:
V1M1=V2M2                           V1×3=1.25×0.3 

V1=0.125l 
 



من الماء؟ علما بان  1000gذائبة فً  Na2SO4من كبرٌتات الصودٌوم   10gما مولالٌة محلول ٌحتوي على  -11س

   Na= 23/S= 32.066/ O=16الكتل الذرٌة 

 Na2SO4 =2×23+1×32.066+4×16=142.006g/mol المعطٌات: كتلة المولٌة

 1kg=1000÷1000كتلة المذٌب=

عدد المولات=
كتلةالمادةبالجرام

كتلةالمولية
عدد المولات =                    

  

       
 =0.07mol 

المولالٌة=
عددالمولات

كتلةالمذيب
المولالٌة=                           

    

 
=0.07 m 

فما كمٌة الغاز نفسة التً تذوب عند ضغط 20kpaمن الماء عند ضغط 1Lمن غاز ما فً   0.55gاذا ذاب  -11س 

110kpa ؟ 

 ?=S1=0.55/L,   P1=20kpa   ,P2=110kpa  , S2المعطٌات:
  

  
=

  

  
                                 

    

  
=

  

   
  

S2=3.025g/l 

من أي مذاب غٌر متطاٌر وغٌر متأٌن؟  0.625mاحسب درجة الغلٌان ودرجة التجمد لمحلول مائً تركٌزه  -12س 

 Kf=1.86c\mوثابت الانخفاض فً درجة التجمد Kb=0.512 c\mثابت الارتفاع فً درجة الغلٌان هو 

∆Tb=Kb m  =0.512×0.625=0.32C 
∆Tf=Kf m  =1.86×0.625=1.16C 

 درجة غلٌان المحلول=درجة غلٌان المذٌب النقً+ الارتفاع فً درجة الغلٌان
Tb=∆Tb+100=0.32+100=100.32C 

  الانخفاض فً درجة التجمد -درجة تجمد المحلول=درجة تجمد المذٌب النقً
Tf=0-∆Tf =0-1.16=-1.16 C 

من   500gمذابة فً  C6H12O6من الجلوكوز  50gأحسب الارتفاع فً درجة الغلٌان لمحلول ٌحتوي على  -13س 

وثابت Kb=0.512 c\mالماء ثم أحسب الانخفاض فً درجة التجمد للمحلول نفسه؟ ثابت الارتفاع فً درجة الغلٌان هو 

  C=12.011\H=1.008 \O=16علما بان الكتل الذرٌة  Kf=1.86c\mالانخفاض فً درجة التجمد 

 C6H12O6 =6×12.011+12×1.008+6×16=180.16g/molكتلة المولٌة  المعطٌات:
 g 50كتلة المذاب=  0.5kg=1000÷500كتلة المذٌب كجم =

Kb=0.512 c\m              Kf=1.86c\m 
 الحل:

عدد المولات=
كتلةالمادةبالجرام

كتلةالمولية
عدد المولات =                    

  

      
 =0.277mol 

المولالٌة=
عددالمولات

كتلةالمذيب
المولالٌة=                           

     

   
=0.554 m 

∆Tb=Kb m  =0.512×0.554=0.28C 

∆Tf=Kf m  =1.86×0.554=1.03C 

 حل اخر

∆Tb=
كتلةالمادة الاتفاع

كتلةالمولية كتلةالمذيب
                                                           =0.28C ∆Tb=

        

         
 

∆Tf=
كتلةالمادة االانخفاض

كتلةالمولية كتلةالمذيب
                                                           =1.03C ∆Tb=

       

         
 

 



 الاحماض والقواعدالفصل الثالث: 

 : قارن بٌن العمود أ والعمود ب1س

 ب  أ

 هٌدروجٌن أكثر من أٌونات الهٌدروكسٌد .ٌحتوي على اٌونات  22 نقطة التكافؤ  -1

 ٌحتوي على اٌونات هٌدروكسٌد أكثر من أٌونات الهٌدروجٌن. 4 تمٌه الاملاح -2

ٌحتوي على تركٌزٌن متساوٌن من اٌونات الهٌدروجٌن و  15 كواشف الأحماض والقواعد -3
 أٌونات الهٌدروكسٌد .

الذي ٌنتج عندما تستقبل القاعدة أٌون هو المركب الكٌمٌائً  7 المحلول القاعدي: -4
 الهٌدروجٌن.

 الحمض من مترافقة ازواج -5
 والقاعدة

هً المركب الكٌمٌائً الذي ٌنتج عندما ٌمنح الحمض أٌون  12
 الهٌدروجٌن.

أي مادتٌن ترتبطان معا عن طرٌق منح واستقبال أٌون  5 الاحماض القوٌة  -6
 هٌدروجٌن واحد.

ٌسمً الماء والمواد الاخرى التً تستطٌع أن تسلك سلوك  14 الحمض المرافق -7
 الأحماض والقواعد بمواد........

 هً الأحماض التً تتأٌن كلٌا فً الماء. 6 تفاعل التعادل  -8

 الذي ٌتأٌن جزئٌا فقط فً المحلول المائً المخفف. 11 المعاٌرةهً -9

منتجة أٌونات فلزٌة واٌونات هً القاعدة التً تتحلل كلٌا  16 الحمض الضعٌف: -11
 الهٌدروكسٌد.

 هً التً تتأٌن جزئٌا فقط فً المحالٌل المائٌة المخففة. 11 القواعد الضعٌفة: -11

 Kb 19 :القاعدةالمرافقة -12

 Ka 18 الرقم الهٌدروجٌنً هو -13

 هو سالب لوغارٌتم تركٌز أٌون الهٌدروجٌن. 13 المترددة المواد -14

 هو سالب لوغارٌتم تركٌز أٌون الهٌدروكسٌد. 17 المحلول المتعادل  -15

 تفاعل محلول حمض مع محلول قاعدة ٌنتج ملحا وماء. 8 القواعدالقوٌة -16

هو مركب أٌونً ٌتكون من أٌونً موجب من قاعدة واٌون  21 الرقم الهٌدروكسٌدي -17
 سالب من الحمض.

ٌرمز لثابت تأٌن الحمض  -18
 برمز الضعٌف

هً طرٌقة لتحدٌد تركٌز محلول ما وذلك بتفاعل حجم معلوم  9
 منه مع محلول تركٌزه معلوم.

 القاعدة تأٌن لثابت ٌرمز -19
 برمز الضعٌفة

من الحمض مع عدد   Hهً نقطة بتساوي عندها عدد مولات  1

 من القاعدة. OHمولات 

تتأثر الوانها بالمحالٌل الحمضٌة  هً الاصباغ الكٌمٌائٌة التً 3 نقطة نهاٌة المعاٌرة -21
 والقاعدٌة

 هً النقطة التً ٌتغٌر لون الكاشف عندها. 21 الملح  -21

 ٌتفاعل الكثٌر من الاملاح مع الماء . 2 المحلول الحمضً  -22

 

 



 : عرف الحمض والقاعدة حسب 2س
 أرهٌنٌوس: ظرٌةن -أ

 المحالٌل المائٌة منتجة أٌونات الهٌدروجٌن .الحمض / مادة تحتوي على الهٌدروجٌن وتتأٌن فً 
 القاعدة / مادة تحتوي على مجموعة الهٌدروكسٌد وتتفكك فً المحلول المائً منتجة أٌونات الهٌدروكسٌد .

 لوري: –برونستد ظرٌة ن –ب 
 . ٌدروجٌنالقاعدة / هً المادة المستقبلة لأٌون اله       الحمض / هو المادة المانحة لأٌون الهٌدروجٌن .

 لوٌس: ظرٌةن -ج
 القاعدة / مادة مانحة لزوج من الإلكترونات .    الحمض / مادة مستقبلة لزوج من الإلكترونات .

 : علل تعتبر الامونٌا وكربونات الصودٌوم من القواعد بالرغم انها لا تحتوي على مجموعة الهٌدروكسٌد؟ 3س
 . إذابته فً الماءلأن كل منهما تنتج أٌونات الهٌدروكسٌد عند 

 : ماهً خطوات المعاٌرة ؟ 4س
ثم تغمس أقطاب  ٌوضع حجم معٌن من المحلول الحمضً أو القاعدي غٌر معروف التركٌز فً كأس زجاجٌة -1

 . فً هذا المحلول وتقرأ قٌمتها الابتدائٌة للمحلول وتسجل PHمقٌاس 

 وٌسمى هذا المحلول بالمحلول القٌاسً. تملأ السحاحة بمحلول المعاٌرة المعلوم تركٌزه . -2

 PHثم تقرأ إلى المحلول الموجود فً الكأس وتخلط معه . ءتضاف أحجام معلومة من المحلول القٌاسً ببط -3

 وتسجل بعد كل أضافة تستمر هذه العملٌة الى ان ٌصل التفاعل الى نقطة التكافؤ.
 

 المنظمة؟: ماهً المحالٌل المنظمة ؟مما تتكون المحالٌل 5س

 عند إضافة كمٌات محددة من الأحماض أو القواعد .  PHالمحالٌل المنظمة / محالٌل تقاوم التغٌرات فً قٌم 

 من خلٌط من حمض ضعٌف مع قاعدته المرافقة أو قاعدة ضعٌفة مع حمضها المرافق . المحلول المنظم تكونٌ

 .  298Kللمحلولٌن الآتٌن عند درجة حرارة pH: أحسب قٌمتً 6س

]=0.0055M+[H—A 
PH=-log[H+]                                     PH=-log0.0055=2.25 

 

]=0.000084+[H-B 
PH=-log[H+]                                       PH=-log0.000084=4.1       

 .  0.0000082Mٌساوي OH]-[لمحلول فٌه  pH: أحسب قٌمة 7س

POH=-log[OH-]                                                       POH=-log0.0000082=5.1      
PH=14-5.1=8.9 

 .  298Kللمحلولٌن المائٌٌن الآتٌٌن عند درجة حرارة  OHPوH P: احسب قٌم 8س

]= 0.000033M-[OH -a 
POH=-log[OH-]                            POH=-log[0.00033]=3.5 

                         PH=14-3.5=10.5   

]=0.0095 M+[H-b 
PH=-log[H+]                                        PH=-log0.0095=2 

           POH=14-2=12  

 ؟ OH=5.6Pفً عٌنة من ماء البحر حٌث  OH]-[و H]+[:أحسب 9س
[OH-]=10-POH                     [OH-]=10-5.6=2.5×10-6M 

[H+]=
       

    
                            [H+]=4×10-9M 

        
 

 

 



 الفصل الرابع الأكسدة و الاختزال
 : أكمل الفراغات :1س 
 هو التفاعل الذي تنتقل فٌه الالكترونات من إحدى الذرات الى ذرة أخرى.  تفاعل الأكسدة والاختزال : -1
 على انها فقدان ذرة المادة للإلكترونات. الأكسدة :عملٌة  -2
 على انها اكتساب ذرات المادة للإلكترونات. عملٌة الاختزال: -3
 المادة التً ٌحدث لها اختزال )تكسب إلكترونات( العامل المؤكسد: -4
 المادة التً ٌحدث لها أكسدة )تفقد إلكترونات( العامل المختزل: -5

  المختزل والعامل المؤكسد فً التفاعل التالً::حدد العامل 2س 
Fe(S) + 2Ag+

(aq)                  Fe++
(aq) + 2Ag(S)     

 Feالعامل المختزل هو:                +Agالعامل المؤكسد هو:  

 : حدد العامل المؤكسد والعامل المختزل فً التفاعل التالً: 3س
a- Mg(S) + I2(S)           MgI2(S) 

   Mgالعامل المختزل هو         I2العامل المؤكسد هو
b- H2S(g) +Cl2(g)           S(S)  + 2HCl(g) 

   H2Sالعامل المختزل هو         Cl2العامل المؤكسد هو
 :: حدد عدد التأكسد للعنصر للً تحته خط 4س 
1- 3ONH  نحول الصٌغة الى معادلة 

(nH)+ (nN)+ 3(nO)=0                    (+1)+ (nN)+ 3(-2)=0               +1+ (nN)-6=0            (nN) -5=0                  nN =+5 

 
2-2N3Ca  نحول الصٌغة الى معادلة 

3(nCa)+ 2(nN)=0                         3(+2)+ 2(nN)=0                   +6+ 2(nN) =0               2(nN) =-6             nN =-3 

 
3- 5O2Sb   نحول الصٌغة الى معادلة 

2(nSb)+ 5(nO)=0                 2(nSb)+ 5(-2)=0                    2(nSb) -10 =0                 2(nSb) =+10              nSb =+5   
 

4- 4OWCu نحول الصٌغة الى معادلة 
(nCu)+ (nW)+ 4(nO)=0                   (+2)+ (nW)+ 3(-2)=0              +2+ (nW)-8=0           (nW) -6=0                  nW =+6 

 

 : حدد عدد التأكسد للعنصر للً تحته خط:  4س 
1- -4OI نحول الصٌغة الى معادلة 

(nI)+4(nO)=-1            (nI)+4(-2)=-1              (nI)-8=-1               nI =+7            
 

2- -4OMn نحول الصٌغة الى معادلة 

(nMn)+4(nO)=-1               (nMn)+4(-2)=-1               (nMn)-8=-1               nMn =+7                
 

3- -2
7O4B نحول الصٌغة الى معادلة 

4(nB)+7(nO)=-2                4(nB)+7(-2)=-2               4(nB) -14=-2        4(nB)= +12         nB= +3   
       

4- -2HN نحول الصٌغة الى معادلة 

(nN) + 2(nH) =-1               (nN) + 2(+1) =-1                (nN) + 2=-1                 (nN)=-3           
 
 

 

 

 



 5e- ×3أكسدة 

 ًضحم:وزن المعادلة فً وسط 5س

Mn++
(aq) +BiO3

-
 (aq)                 MnO4

-
(aq) + Bi++

(aq) 

 

 

6H+ + 3Mn++
(aq) +5BiO3

-
 (aq)               3 MnO4

-
(aq) +5 Bi++

(aq)+ 3H2O 

 

 

 

 6H+ + 3Mn++
(aq) +5BiO3

-
 (aq)                  3 MnO4

-
(aq) +5 Bi++

(aq)+ 3H2O 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3e- ×5اختزال 

+2             +5 -2                           +7  -2                   +2                  



ٛخثانفصم انخبيظ : انكًٛٛبء انكٓش  

 : أكًم انفشاغبد: 1ط

انطبلخ انكًٛٛبئٛخ انٗ غبلخ دساعخ ػًهٛبد الأكغذح ٔالاخزضال انزٙ رزحٕل يٍ خلانٓب : انكًٛٛبئٛخ انكٓشثبئٛخ ْٙ-1

 كٓشثبئٛخ , ٔثبنؼكظ .
 

: َٕع يٍ انخلاٚب انكٓشٔكًٛٛبئٛخ انزٙ رحٕل انطبلخ انكًٛٛبئٛخ انٗ غبلخ كٓشثبئٛخ ثٕاعطخ  انخهٛخ انغهفبَٛخ ْٙ -2

 .رفبػم الأكغذح ٔالاخزضال انزهمبئٙ 
 

 يًش نزذفك الإَٔٚبد يٍ عٓخ انٗ أخشٖ .: انمُطشح انًهحٛخ ْٙ -3
 

 يذٖ لبثهٛخ انًبدح لاكزغبة الإنكزشَٔبد نٓزِ انًبدح . عٓذ الاخزضال ْٕ -4
 

ٚزكٌٕ يٍ ششٚحخ صغٛشح يٍ انجلارٍٛ يغًٕعخ فٙ يحهٕل حًط انٓٛذسٔكهٕسٚك انز٘ لطت انٓٛذسٔعٍٛ انمٛبعٙ  -5

 . 1Mٚحزٕ٘ ػهٗ إَٔٚبد ْٛذسٔعٍٛ ثزشكٛض 
 

 الأكغذح .انمطت انز٘ ٚحذس ػُذِ رفبػم : الإَٔد  -6
 

 انمطت انز٘ ٚحذس ػُذِ رفبػم الاخزضال .: انكبصٕد  -7
 

 يمٛبط كًٛخ انزٛبس انزٙ ًٚكٍ رٕنٛذْب يٍ خهٛخ عهفبَٛخ نهمٛبو ثشغم . :غبلخ انٕظغ انكٓشثبئٛخ -8
 

 ْٕ انفشق فٙ غبلخ انٕظغ انكٓشثبئٛخ ثٍٛ انمطجٍٛ . : عٓذ انخهٛخ -9
 

 بَٛخ أٔ أكضش فٙ ػجٕح ٔاحذح رُزظ انزٛبس انكٓشثبئٙ .ػجبسح ػٍ خهٛخ عهف :انجطبسٚخ -11
 

 خهٛخ عهفبَٛخ , حٛش ُٚزظ رؤكغذ انٕلٕد غبلخ كٓشثبئٛخ . :خهٛخ انٕلٕد -11
 

 ْٕ خغبسح انفهض انُبرظ ػٍ رفبػم أكغذح ٔاخزضال ثٍٛ انفهض ٔانًٕاد انزٙ فٙ انجٛئخ . :انزؤكم  -12
 

 ثفهض أكضش يمبٔيخ نهزؤكغذ .ْٙ ػًهٛخ رغهٛف انحذٚذ  :انغهفُخ  -13
 

 ثطبسٚبد انزخضٍٚ . :جطبسٚبد انضبَٕٚخانرغًٙ  -14
 

 غشبء رجبدل انجشٔرٌٕ . رغًٗ : رغزؼًم خهٛخ انٕلٕد صفٛحخ ثلاعزٛكٛخ -15
 

 V 1.5 :رُزظ ثطبسٚبد خهٛخ انخبسصٍٛ ٔانكشثٌٕ انغبفخ-16

 ٔيُٓب : انغبػبد ٔعًبػبد الأرٌ ٔآلاد انزصٕٚش .فٙ رضٔٚذ الأعٓضح ثبنطبلخ , : غزؼًم ثطبسٚبد انفعخر   -17
 

 اعزؼًبل انطبلخ انكٓشثبئٛخ لإحذاس رفبػم كًٛٛبئٙ .ْٕ  :انزحهٛم انكٓشثبئٙ -18
 

 بئٛخ انزٙ ٚحذس فٛٓب رحهٛم كٓشثبئٙ .ٛانخهٛخ انكٓشٔكًٛ: خهٛخ انزحهٛم انكٓشثبئٙ ْٙ -19
 

  انجٕكغٛذ . :ٚغزخهص الانٕيُٕٛو يٍ انخبو – 21
 

 خبيبد : انكبنكٕثشاٚذ ٔ انكبنكٕعبٚذ ٔ انًلاكٛبد :ٚغزخشط يؼظى انُحبط ػهٗ شكم  -21

 

 انغئال انضبَٙ : يب ْٕ رشكٛت انمُطشح انًهحٛخ؟

أَجٕة ٚحزٕ٘ ػهٗ يحهٕل يٕصم نهزٛبس انكٓشثبئٙ )يحهٕل انكزشٔنٛزٙ( نًهح رائت فٙ انًبء ٔٚحفظ داخم الأَجٕة 

 ٚغًح نلإَٔٚبد ثبنحشكخ يٍ خلانّ ػهٗ ألا ٚخزهػ انًحهٕلاٌ فٙ انكؤعٍٛ .ثٕاعطخ عم ْلايٙ أٔ غطبء 

 

 

 

 

 

 



 ؟:احغت عٓذ انخهٛخ نزفبػم انزبنٙ ْم حذس ثصٕسح رهمبئٛخ أو لا 3ط

Sn(s)  + Cu
2+

(aq)                 Sn
2+

(aq)  + Cu(s) 

Eػهًب ثبٌ انغٕٓد ْٙ 
o
Cu=+0.3419 V              E

o
Sn=-0.1375 V            

E
o
(cell)= E

o
E -(عٓذ الاخزضال)

o
 (عٓذ الاكغذح)

E
o
(cell)= (+0.3419)-(-0.1375)=+0.4794 V 

 

 أعت ػهٗ الاعئهخ انزبنٛخ:: 4ط

 يًب رزكٌٕ انخهٛخ انغبفخ؟ -أ

لهٛهخ يٍ انًبء داخم ػغُٛخ سغجخ رزكٌٕ يٍ خهٛػ يٍ كهٕسٚذ انخبسصٍٛ ٔ كهٕسٚذ الأيَٕٕٛو ٔأكغٛذ انًُغُٛض ٔكًٛخ 

 حبفظخ يٍ انخبسصٍٛ .
 

 اركش إَاع انجطبسٚبد يغ رؼشٚف كم َٕع؟ -ة

 انجطبسٚبد الأٔنٛخ : ْٙ انزٙ رُزظ غبلخ كٓشثبئٛخ يٍ رفبػم الأكغذح ٔالاخزضال انز٘ لا ٚحذس ثشكم ػكغٙ ثغٕٓنخ.  

 ؼكغٙ .انجطبسٚبد انضبَٕٚخ : ْٙ انزٙ رؼزًذ ػهٗ رفبػم الأكغذح ٔالاخزضال ان
 

 يًٛضاد ػُصش انهٛضٕٛو؟ اركش -ط

 نّ ألم عٓذ اخزضال لٛبعٙ ثبنُغجخ انٗ انؼُبصش انفهضٚخ الأخشٖ . -2أخف فهض يؼشٔف       -1
 

 اركش يضاٚب ثطبسٚبد انهٛضٕٛو؟ -د

 رخضٌ كًٛبد كجٛشح يٍ انطبلخ ثبنُغجخ نحغًٓب . -2راد ٔصٌ خفٛف          -1

 ًٚكٍ اٌ ركٌٕ أٔنٛخ أٔ صبَٕٚخ اػزًبد ػهٗ أ٘ رفبػلاد اخزضال -3V    .4رُزظ رٛبسا را عٓذ ٚغبٔ٘  -3

 رغزًش فزشح أغٕل يٍ إَٔع انجطبسٚبد الأخشٖ . -5
 

 كٛف ًٚكٍ حًبٚخ ْٛبكم انغفٍ؟ -ْـ

 انفٕلار٘ .رٕصٛم كزم يٍ انفهض  يضم انًبغُٛغٕٛو أٔ الأنٕيُٕٛو أٔ انزٛزبَٕٛو ثبنٓٛكم  -1

 رزؤكغذ ْزِ انكزم أعٓم يٍ انحذٚذ , ٔرصجح الإَٔد فٙ خهٛخ انزآكم . -2

 ٚجمٗ حذٚذ انٓٛكم دٌٔ أكغذح أٔ رآكم . -3
 

 :يب نفشق ثٍٛ انخلاٚب انغهفبَٛخ ٔخلاٚب انزحهٛم انكٓشثبئٙ؟ 5ط

رفبػم الأكغذح ٔالاخزضال انزهمبئٙ , ٔرؼًم انخلاٚب انغهفبَٛخ رمٕو ثزحهٛم انطبلخ انكًٛٛبئٛخ انٗ غبلخ كٓشثبئٛخ َزٛغخ 

 خلاٚب انزحهٛم انكٓشثبئٙ ػكظ رنك , حٛش رغزؼًم انطبلخ انكٓشثبئٛخ لإحذاس رفبػم أكغذح ٔ اخزضال .
 

 : اركش اعزؼًبل انكهٕس ٔانصٕدٕٚو؟6ط

كضٛش يٍ يُزغبد انٕسق انكهٕس : رُمٛخ انًٛبِ لأغشاض انششة ٔانغجبحخ , يٍ يحزٕٚبد يُزغبد انزُظٛف , يؼبنغخ 

 ٔانجلاعزٛك ٔيجٛذاد انحششاد ٔانمًبػ .

 انصٕدٕٚو : يجشد فٙ انًفبػلاد انُٕٔٚخ , يصبثٛح الإظبءح انخبسعٛخ .
 

 : كٛف ٚزى انطلاء ثبنكٓشثبء؟7ط

 . ٕٚصم انغغى انًشاد غلاإِ ثكبصٕد خهٛخ رحهٛم كٓشثبئٙ ثًُٛب ٕٚصم الإَٔد ثبنمطؼخ انُمٛخ " يضبل : انفعخ  "

 

 

 

 

 

 

 



 الفصل السادس : المركبات العضوٌة الحٌوٌة
 : أكمل الفراغات :1س 
 بولٌمرات عضوٌة تتكون من أحماض أمٌنٌة مرتبطة معا بترتٌب معٌن . البروتٌنات هً :-1

 

 جزٌئات عضوٌة توجد فٌها مجموعة الأمٌن ومجموعة الكربوكسٌل الحمضٌة . الاحماض الامٌنٌة هً : -2
 

 هً التً تجمع حمضٌن أمٌنٌٌن . الرابطة الببتٌدٌة : -3
 

 هو السلسلة المكونة من حمضٌن أمٌنٌٌن أو أكثر مرتبطة معا بروابط ببتٌدٌة .الببتٌد : -4
 

 السلسلة المكونة من عشرة أحماض أمٌنٌة أو أكثر متصلة معا بروابط ببتٌدٌة . عدٌد الببتٌد : -5
 

 التً ترتبط بها المواد الخاضعة لفعل الإنزٌم .النقطة  الموقع النشط : -6
 

 ٌنقل الأكسجٌن فً الدم من الرئتٌن إلى سائر الجسم . بروتٌن الهٌموجلوبٌن وظٌفته : -7
 

 تكوٌن تراكٌب حٌوٌة للمخلوقات الحٌة . بروتٌن الكولاجٌن وظٌفته : -8
 

المنتجات , من محالٌل التنظٌف إلى وسائل المساعدة  ٌستعمل البروتٌنات الطبٌعٌة والصناعٌة فً العدٌد من :-9
 الصحٌة والتجمٌلٌة .

 

 مصدر للطاقة المختزنة .:  الوظٌفة الرئٌسة للكربوهٌدرات هً -11
 

 Cn(H2O)n الصٌغة العامة للكربوهٌدرات هً : -11
 

 الجلوكوز مع الفركتوز .  ٌتكون السكروز من اتحاد : -12
 

 الجلوكوز مع الجلاكتوز . اتحاد : ٌتكون اللاكتوز من -13
 

ر الدم . ٌسمً الجلوكوز : -14  سكَّ
 

ر الفاكهة . ٌسمً الفركتوز : -15  سكَّ
 

ر المائدة . ٌسمى السكروز : -16  سكَّ
 

 جزٌئات حٌوٌة كبٌرة غٌر قطبٌة . اللٌبٌدات هً : -17
 

 هً أحماض كربوكسٌلٌة ذات سلاسل طوٌلة . الاحماض الدهنٌة : -18
 

 ذرة كربون . 24و  12تحتوي الاحماض الدهنٌة الطبٌعٌة ما بٌن :  -19
 

 CH3(CH2)nCOOH الصٌغة العامة للأحماض الدهنٌة هً : -21
 

 هً ارتباط ثلاثة أحماض دهنٌة بالجلٌسرول بروابط استر . الجلٌسرٌد الثلاثً : -21
 

ائً لقاعدة قوٌة لتكوٌن أملاح الكربوكسٌلات الجلٌسرٌد الثلاثً مع وجود محلول م التصبن هً تمٌة: -22
 والجلٌسرول .

 

 أملاح الصودٌوم للأحماض الدهنٌة . الصابون هو عبارة عن : -23
 

 فً تنظٌف الأوساخ والزٌوت غٌر القطبٌة . ٌُستعمل الصابون مع الماء : – 24
 

ثلاثٌة استُبدل فٌها أحد الأحماض الدهنٌة بمجموعة فوسفات قطبٌة تكوّن  جلٌسرٌدات اللٌبٌدات الفوسفورٌة : -25
 .الجزء القطبً من الجزيء رأسا , وتبدو الأحماض الدهنٌة غٌر القطبٌة فً صورة ذٌول 

 

 الأغشٌة البلازمٌة . ٌوجد اللٌبٌد الفوسفوري فً : -26
 تتكون من اتحاد حمض دهنً مع كحول ذي سلسلة طوٌلة .  لٌبٌدات:  الشموع هً -27

 

 لٌبٌدات تحتوي تراكٌبها على حلقات متعددة . الستٌروٌدات : – 28
 



 مبلمر حٌوي ٌحتوي على النٌتروجٌن , وٌقوم بتخزٌن المعلومات الوراثٌة ونقلها . الحمض النووي هو :-29
 

 النٌوكلٌوتٌد . :تسمً وحدة البناء الاساسٌة للحمض النوي  -31
 

 مجموعات فوسفات غٌر عضوٌة , وسكر أحادي ذو خمس ذرات كربون , النٌوكلٌوتٌد ٌتكون من : -31
 قاعدة نٌتروجٌنٌة . 
 

 .G, الجوانٌن C, الساٌتوسٌن  T, الثاٌمٌن  Aالأدنٌن  على أربع قواعد نٌتروجٌنٌة مختلفة هً :DNAٌحتوي  -32
 

 .شرٌطٌن  من :DNAٌتكون  -33
 

 شرٌط واحد . من :RNAٌتكون  -34
 

حسب ترتٌب القواعد  RNAبروتٌنات ذات تسلسل معٌن من الأحماض الأمٌنٌة ٌصنعها الـ  الشفرة الوراثٌة هً : -35

 النٌتروجٌنٌة .
 

 : اذكر انواع البروتٌنات؟ 2س 
 لٌفً طوٌل . بروتٌنات لها شكل -2بروتٌنات لها شكل كروي غٌر منتظم .                  -1

 

 : اذكر وظائف البروتٌنات؟3س
 الدعم البنائً للخلٌة . -4تنظٌم العملٌات الخلوٌة     -3نقل المواد    -2تسرٌع التفاعلات الكٌمٌائٌة     -1
تعمل عمل المصدر للطاقة عند شح المصادر  -7تسرٌع حركة الخلاٌا    -6الاتصالات داخل الخلاٌا فٌما بٌنها     -5 

 الأخرى  .

 : عرف السكرٌات الاحادٌة مع ذكر الامثلة؟ 4س
 السكرٌات الأحادي هً ابسط أنواع الكربوهٌدرات .

 الفركتوز . -3الجالاكتوز      -2الجلوكوز       -1أمثلة للسكرٌات الأحادٌة : 
 

 : عرف السكرٌات الثنائٌة مع ذكر الامثلة؟ 5س
ران أحادٌان معا . السكرٌات الثنائٌة  هً ارتباط سكَّ

 من أمثلة السكرٌات الثنائٌة : السكروز و اللاكتوز .
 

 : عرف عدٌد التسكر مع ذكر الامثلة؟6س
 وحدة بناء أساسٌة أو أكثر . 12هً البولٌمرات التً تتكون من السكرٌات البسٌطة وتحتوي على  عدٌد التسكر

 ومن أمثلتها : الجلاٌكوجٌن و النشا و السلٌلوز
 

 : ماهً وظائف اللٌبٌدات؟ 7س 
 تكوٌن معظم تركٌب الأغشٌة الخلوٌة . -2تختزن الطاقة .     -1

 

 ؟ RNAو   DNA:ما الفرق بٌن 8س 

DNA RNA 

ٌحتوي على القواعد النٌتروجٌنٌة الأدنٌن و الساٌتوسٌن و 
 الجوانٌن الثاٌمٌن

 الأدنٌنٌحتوي على القواعد النٌتروجٌنٌة 
 و الٌوراسٌل . الساٌتوسٌن و الجوانٌن و

 ٌحتوي على سكر الراٌبوز ٌحتوي على سكر الدٌوكسً راٌبوز .

 شرٌط واحد .ٌتكون من  ٌتكون عادة على شكل لولب ثنائً

 


